

ACCIO SINDICAT



Portantveu de la C. N. T. de la Comarcal de Valls-Montblanch
(Periòdic bilingüe)

Any II

PREUS DE SUSCRIPCIÓ:
Paquets des de 5 exemplars, a 12 cts. exemplar
Número solt, 15 cts. - Trimestre, 250 pessetes

Valls, Dijous 28 de Gener de 1937

REDACCIÓ I ADMINISTRACIÓ:
Carrer de Baldrich, 44

Número 17

EDITORIAL

La guerra és la revolució

En el moviment antifeixista espanyol hi ha dues grans corrents d'opinió. Els reformistes—republicans i part dels socialistes—que pugnen per què el proletariat, avui, no s'ocupi de res més que fer la guerra, i els revolucionaris—C. N. T. i part dels socialistes i P. O. U. M.—que, a part de contribuir a l'aplastament del feixisme en els diversos fronts de combat, volen organitzar la revolució a la reraguarda. Es a dir, que no separen la guerra de la revolució, si no que les complementen, fent que aquesta sigui el complement de la guerra.

La guerra fou provocada per totes les forces conservadores del país, pel militarisme, pel clericalisme, pel capitalisme, pels terratinents, i també, ja és hora de dir-ho, pels petits terratinents, pels petits industrials i comerciants i petits rendistes, forces econòmiques i socials aquestes, profundament conservadores i enemigues de qualsevulla innovació que pugui tocar de prop o de lluny les seves petites rendes. En el fons, això que en diem classe mitja, està desitjant perquè un règim de força feixista—els assegurí aquest petit benestar, tan tronat i baix de sostre, que fa pietat; però que els atança més a les classes opressores que al proletariat.

I si és així, com pot demostrar-se enumerant les forces que estan en front i pel pensament que té la petita burgesia de l'actual moment polític que viu el nostre país, no pot estranyar a ningú que el proletariat de les regions alliberades del feixisme enprengui una ofensiva a fons contra el capitalisme, sigui quina sigui la seva expressió i sigui quina sigui la seva tendència política. Però això, sí, sense oblidar mai que el feixisme del front ens combat amb totes les armes i per això hem de combatre'l també amb totes les armes; hem de fer i sostenir la guerra, com és prou pregon que així es fa.

Seria demanar massa al proletariat revolucionari que renunciés a totes les seves ambicions d'emancipació pretextant que no són moments per obrir el cor a l'esperança; que ara no es deu pensar en res més que en la guerra. Al proletariat no se li pot demanar que renunciï a la seva alliberació de l'esclavatge capitalista. Té suficient experiència per a no confiar en les classes dirigents i procurar pel seu propi esforç la seva emancipació.

El mateix al front que a reraguarda, deu haver d'empendre l'ofensiva contra el capitalisme, i ço que representa. Al front, amb les armes de destrucció, i a la reraguarda bastint damunt les runes del capitalisme el nou ordre social i econòmic on no sigui possible l'explotació de l'home per l'home.

El proletariat ha de tenir gosadia per arribar a les últimes conseqüències de la revolució. Té de tenir desconfiança per tot quan sigui expressió capitalista. No ha de tolerar cap classe de privilegi en l'ordre social i econòmic. El proletariat no pot fer-se traïció a ell mateix. El proletariat ho va donar tot per la república, i ja en vist com fou tractat per aquesta. Ara, doncs, que la classe mitja ajudi al proletariat a bastir el socialisme o quan menys, que no sigui un obstacle per tal que així sigui.

Es incomprendible l'actitud anticollectivista dels socialistes, tota vegada que el collectivisme no és res més que un tímit pas cap al Socialisme. Si amb aquesta actitud incomprendible es pretent desarmar l'agresivitat del feixisme internacional, creiem que s'equivoquen lamentablement. En canvi, amb aquest joc perillós, es pot perdre la confiança de les masses obreres, i es pot, també, trencar la unitat de lluita del proletariat. Ells deuen saber que els convé més. Ara que, nosaltres els aconsellem, que el què els té d'interessar és saber el què convé al proletariat i no el què interessa a ells particularment.

Socialització

Por socialización entendemos que todo lo que atañe a la vida de los pueblos, debe ser controlado y administrado por el conjunto de la colectividad.

Nos extraña que en estos momentos existan aún trabajadores que vacilen en sus determinaciones. Si verdaderamente queremos ser libres de una sociedad que nos ha mantenido en la esclavitud durante veinte siglos, no podemos ni debemos transigir con nada que no nos conduzca rápidamente hacia la socialización de todos los elementos propios a la existencia del ser humano.

Si el problema social ha sido siempre la llave de todas las represiones, no es menos cierto que el problema social no puede ser resuelto definitivamente sin la socialización radical de todos los elementos de trabajo, de consumo y de distribución.

No es confiando la misión de administrar los intereses del pueblo al Municipio o al Estado, como los pueblos lograrán su libertad integral. Bien está que subsista el Municipio para las relaciones de pueblo a pueblo; pero éste no debe tener más que funciones administrativas; jamás ejecutivas.

Toda la labor ejecutiva debe ser obra de los propios trabajadores porque nadie más que ellos conoce todas las cuestiones y estos, para la lucha económica, han forjado su arma de combate que es el Sindicato. Dentro del Sindicato se hallan hoy, en la más pura inteligencia, el intelectual y el obrero manual. Ninguno de los dos recela del otro. Han comprendido que su bienestar y su felicidad, está en esa unión que ha nacido al calor de la lucha que se está sosteniendo y se convencerán cada día más, que no es posible consolidar esa posición adquirida a precio de sangre, rompiendo esa unidad.

Por eso vemos como en la primera etapa de la revolución, todos se inclinaron hacia la colectivización y hoy, arrastrados por la misma corriente y por las circunstancias, van hacia la socialización. Sólo se antepone a ese espíritu de igualdad económica, los de siempre; es decir, aquellos elementos que nacieron, a juicio de ellos, para mandar. Estos, que niegan personalidad creadora y capacidad productiva a los obreros, deben ser desterrados y para eso es preciso terminar con todos los resortes del Estado, sea cual sea su forma, porque Estado sería al fin.

Esta bien lo de los Municipios; pero, como decimos, sólo para la administración y relación de pueblos a pueblos, y nada más. La demás obra corresponde a los Sindicatos, porque en ellos tienen cabida todos aquellos que quieren honrarse ejerciendo una profesión libremente elegida.

CONSIGNA

Destruir, construir

Si durante el curso de la guerra y de la revolución tropezamos con los imponderables del ambiente, de la rutina, de los egoísmos, de las miserias morales, de las conveniencias particulares, aprestémonos a dejarlas de lado, a vencer estas menudencias en provecho de los intereses e ideales colectivos.

Si mientras se desarrollan los acontecimientos nos encontramos frente de resistencias interesadas, de pugnas que obstaculicen la gran tarea que tenemos por delante, de rivalidades de grupo que entorpezcan su camino ascendente, de violencias fratricidas entre hermanos proletarios, de imperfecciones, anomalías, abusos y defectos que empañen la pureza del ideal perseguido, sepamos superarlos para dejar paso expedito a las máximas reivindicaciones sociales y humanas.

Demos a la guerra cuanto le corresponda, sin quitar a la revolución cuanto le haga falta. No regateemos para ello energías, esfuerzos, iniciativas, valor, trabajo, abnegación, espíritu de sacrificio, todas nuestras mejores cualidades pongámoslas a contribución de lograr ambos objetivos. Pero pensemos que las dos directivas se vinculan y enlazan hacia el mismo fin; que guerra equivale a revolución y viceversa.

No hay que engañarse. En los frentes se combate para que los facciosos: obispos, terratenientes, burócratas y capitalistas, causantes de la tragedia que sufrimos, sean totalmente aplastados. En la retaguardia se lucha para que sus intereses, instituciones, privilegios y métodos de explotación, desaparezcan para siempre.

Ambos medios de ataque se complementan. La acometividad en los campos de batalla encuentra su correspondencia en la obra de formación social y económica que viene operándose en pueblos y ciudades. Las dos contiendas van dirigidas a propiciar el aniquilamiento del enemigo, a que jamás pueda promover nuevos hecatombes como la que ha desencadenado. De ahí que cuanto se haga para posponer la guerra a la revolución sea violentar su sentido de

relación, alterar el ritmo normal de los hechos.

Hagamos la guerra sin dejar atrás la labor revolucionaria. Dejemos que su cauce fértil y renovador siga su curso. Compenetremos de las realidades que nos circundan y sobre ellas obremos con eficacia, con decisión. Estudiemos las características ambientales, psicológicas y económicas con el fin de que las realizaciones sean coherentes, básicas; con el propósito de que las transformaciones sean perdurables e indestructibles.

Sobre este plan actuemos con resolución, con audacia. Llevemos hasta el extremo cuanto sea viable, cuanto responda a las exigencias del momento, cuanto conduzca a la total emancipación a la clase proletaria. Ocurra lo que ocurra no olvidemos nunca esta meta.

Hagamos una revolución tan honda como se quiera. Que destruya hasta las raíces del sistema capitalista, que acabe con todo el engranaje de su sistema, que extirpe las falacias de su moral, de su ética de su predominio, de su poder...

Hagamos una revolución que penetre hasta las entrañas del viejo régimen de la explotación del hombre por el hombre, pero tened en cuenta que la revolución es una sinfonía multiforme de la cual descuellan y se armonizan dos tonos: destruir y construir.

El primero es el precursor del segundo. Hay que destruir para crear. Ahora que para hacer tal cosa hay que pensar que es más fácil encontrar un millón de hombres capaces de destrozar una obra de Miguel Angel, Cervantes o Beethoven que una docena que las produzcan tan interesantes, bellas y perfectas.

Incluso para destruir hace falta discernimiento, raciocinio, inteligencia. Destruyamos lo nocivo, lo deforme, lo adyecto. Levantemos en su lugar una vida nueva, un mundo libre, una sociedad justa. Sin olvidar que la mejor obra, la más sublime, es la de la libertad y dignificación humana.

JOSÉ VIADIU

Llegiu «Solidaridad Obrera»



Des d'aquestes notes comarcals voldríem interessar els nostres militants de la comarca per problemes que nosaltres creiem de capital importància. Es tracta de les relacions que en els pobles hi deu haver entre els obrers de les dues centrals sindicals U. G. T. i C. N. T. En el fons les dues centrals aspiren a l'alliberació del proletariat de l'esclavatge del capitalisme, i essent així, no hi ha cap motiu per que entre els obrers hi hagi una separació suïcida. Però es el cas que aquesta separació no es filla de les possibles diferències ideològiques de les centrals. En els pobles poc se'n sap de subtileses docmàtiques. El que divideix el proletariat dels pobles no és res més que la introducció als Sindicats obrers dels vells cacics o dels pretendents a nous cacics procedents dels desacreditats partits polítics i les maniobres dels mateixos en les directives sindicals, sobretot als pobles completament verges en les lluites sindicals. Això és el que sembla ha succeït a La Fatarella.

Aquesta comarca nostra també té pobles que per la seva ignorància sindical es cometen o es poden cometre abusos de poder que podrien tenir derivacions doloroses. Hi ha casos a on es pretent fer la vida impossible als nostres companys per gent de procedència dubtosa. I el més lamentable és que aquest estat de violència es mantingui per quins tenen el deure d'apaivagar les passions des de els llocs dirigits de Valls. Està clar que el que fa obtar aquestes posicions agres, poc cordials entre els obrers dels pobles es majorment el despit i la impotència, però res justifica mantenir aquest estat d'ànim agressiu entre els obrers.

Ben segur que de gent indesitjable n'hi ha a totes dues centrals, però el fet de que la C. N. T. sigui una organització de forta tradició en el nostre comp, fa que a la major part de pobles tingui militants experimentats i ben educats sindicalment i puguin les nostres organitzacions encausar l'actuació vers la verdadera lluita de classes i no caure en la lluita de predomini polític dels nous vinguts que afortunadament no s'acullen en la seva major part al reser confederal.

I parlem avui d'aquest aspecte de la lluita obrera per aconsellar una vegada més als nostres homes la major serenitat i, sense que s'hogin de deixar atropellar per cap vell o nou cacic, tinguin el màxim respecte amb els verders obrers de la U. G. T., ja que tant ells com nosaltres, som víctimes de l'Estat i dels terratinents grans i mitjans i de tots els tenders i comerciants que s'esforcen encara avui per a viure amb l'esquena dreta.

Del Pla de Cabra

Unas palabras con nuestros compañeros del frente

Acaban de llegar con diez días de permiso, siete compañeros del frente de la 1.ª Centuria de la Columna de Valls. Después de 4 meses de lucha, vuelven a estar entre nosotros. Cuando se ligan a la luz estas líneas, nuestros bravos combatientes, ya volverán a estar en sus puestos de combate.

Han llegado llenos de abnegación y de ardor por la lucha contra el fascismo internacional. Lo primero que hemos hecho, es procurar conversar con ellos, para saber cual ha sido su primera impresión, al llegar a la retaguardia y nos han contestado, clara y afirmativamente.—En la retaguardia, no se siente la guerra y por tanto, hemos quedado decepcionados— ¿que quieren decir nuestros compañeros con esto? que en la retaguardia no se piensa en la guerra, o sea, que no se piensa y trabaja, para ablastar la bestia negra del fascismo. Y nos acusan de inactividad y de faltos de sacrificios, en resolver un sin fin de problemas que nos plantea la guerra civil española. ¿Que debe hacer pues la retaguardia? les hemos preguntado para tranquilizar su espíritu. Y nos contestan: la retaguardia, lo que debe hacer y con urgencia, es organizar los frentes de producción de material de guerra y de productos alimenticios, para que en los frentes de batalla no nos falta nada, o sea, que el frente de lucha en los frentes y el frente de producción, han de actuar al unísono, si de veras queremos vencer en la guerra.

Las ansias de hacer la Revolución anima a estos compañeros, para terminar de una vez y para siempre, con la explotación y desigualdad humana. Llenos de ardor, de voluntad y espíritu de lucha, nos han manifestado del estado actual de la guerra. Nos han dicho, las crueldades y barbaridades que ellos presenciaban, cometidos por las hordas fascistas, contra el pueblo y la libertad.

Con palabras enchidas de valor, de fe en el ideal y en la libertad, nos despedimos para reanudar el viaje y volver de nuevo, a ocupar el lugar que les corresponde. ¡Salud. Héroes de la Libertad!

Nos comunican también, que el compañero Antonio Gras de nuestra localidad, tuvo la desgracia de caer de un parapeto, y ahora está en el Hospital de Reus, herido. El Sindicato, tiene el deber de asistir de todo lo necesario al valiente compañero, para su curación.

Después de las conversaciones sostenidas, que hemos aprendido muchas cosas, nos resta decir, que nos comprometemos a cumplir con nuestro deber revolucionario.

Pensad en la guerra y ordenar la Revolución.

Corresponsal

Pla de Cabra.

C. O. D. E. C.
Ofereix sempre novetats.

De Espluga de Francolí

A las Juventudes Libertarias de la comarca.

En los primeros momentos después de sofocado el movimiento militar fascista en Cataluña, toda la juventud que se había manifestado en aquellos inolvidables días, estaba rebosante de rebeldía por la tarea que acababa de cumplir, naciendo en ella gran optimismo por nuestra obra, y por nuestras ideas. Miraban con simpatía, con vivo interés y con agrado, las tareas realizadas por la Confederación y por la F. A. I.

Y al correr de aquellos días, cuyo valor revolucionario estaba en las entrañas de toda la juventud proletaria y rebelde, nacieron por doquier grupos de las Juventudes Libertarias, en cuyo seno está acogida esta minoría selecta, consciente y dinámica,

y por lo tanto rebelde, contra toda clase de tiranías y explotaciones.

No obstante, parece ser, que la inquietud y el espíritu revolucionario que brotaba en vosotros, en aquella fecha, va decayendo de una manera paulatina, y, hasta en ciertos casos, hay grupos que casi no dan señales de vida.

Esto no puede seguir así jóvenes libertarios! Pues o que de esta manera nuestras ideas que tanto amamos, quedarían en un nivel moral muy por debajo de los momentos revolucionarios y de honda transformación social y económica que vivimos.

Una gran misión tenemos encomendada las J. J. LL., una gran misión tenemos a cumplir, una gran misión se cierne sobre nosotros, jóvenes que sentimos latir en nuestros pechos la esperanza de un mañana más justo, equitativo y humanitario que el que hasta hace poco habíamos vivido. Esta misión consiste en la continuidad de la libre expansión del pensamiento, en la divulgación de nuestras ideas redentoras por todos los ámbitos de la tierra, para poder substituir en el terreno de la cultura, de la inteligencia y de la acción a nuestros camaradas caídos, luchando en los frentes de combate, unos, y torturados y asesinados cobardemente por las hordas del fascio, otros.

¡Adelante jóvenes libertarios! Adelante por nuestro ideal, por la cultura, por el progreso, por todo cuanto de avanzado, de humanitario y de noble tenga. Hay que demostrar con hechos palpables, nuestra vital potencialidad arrolladora, a todo lo que huéla a fascio a esclavitud, a ignorancia y demás plagas sociales que aquejan a la Humanidad doliente.

¡Prosigamos nuestra obra! Prosigámosla con energía, con abnegación, con inteligencia, con bravura y obtendremos nuestro fruto deseado, nuestro anhelo cumplido.

Por la Libertad, por el triunfo de nuestro ideal de redención y superación humana.

¡Adelante! ¡Siempre adelante!!

¡¡A luchar y a vencer!!

ISIDRO PUCA

Espluga de Francolí, 16 Gener de 1937

C. O. D. E. C.
La casa més popular

De Pla de Cabra

Después del 19 de Julio, al comprenderse que la guerra social española, entre el proletariado y la clase patronal que es el fascismo, había de ser larga y dura, los Sindicatos empezaron a organizar suscripciones de toda clase, al objeto de ayudar a los heroicos combatientes de los frentes. El Sindicato Unico de Pla de Cabra, creyendo que era un deber de ayudar en todo lo posible a la lucha antifascista, hizo lo mismo. Nombró una comisión, para que se encargara exclusivamente, de recaudar fondos Pro-Milicias Antifascistas.

Y desde el día 1 de Septiembre al 31 de Diciembre, que la comisión a dado estado de cuentas a la asamblea general del Sindicato, ha recaudado la cantidad de 4.527'05 ptas., y ha entregado a los milicianos por ropa y otros objetos la cantidad de 3.276'70 ptas.; como la lucha contra el fascismo todavía no ha terminado, tampoco debe de terminar la suscripción. Así es que al entrar al año nuevo con la esperanza y convicción de triunfar en la guerra y la revolución, debemos hacer el esfuerzo máximo y definitivo y, por tanto, deseamos que los trabajadores del Sindicato y del resto del pueblo, continúen en esa ayuda moral y material.

Por el Sindicato Unico de Trabajadores.

La Junta

Pla de Cabra 13 de enero de 1937.

A TOTS ELS AGRICULTORS

LA COL·LECTIVITAT AGRICOLA DE VALLS,

fa avinent a totes les Col·lectivitats de la comarca i el públic en general, que pot servir tota classe de planté dels acreditats horts de

PANTANO I CARME

Per encàrrecs a les oficines de la mateixa, ex-Caserna de cavalleria, telèfon 55, VALLS

La Comissió

De Puigpelat

Se marcharon nuestros milicianos

Ya se han marchado. Ha terminado el inefable goce de tenerlos en nuestra compañía. Ya no se ven aquellos ojos tan alegres y brillantes por el entusiasmo y optimismo de la lucha, que es confianza segura de victoria.

El pueblo en masa acudió a rendirles homenaje de despedida.

Todo eran promesas, abrazos, besos. Momento aquel de indescriptible emoción. Entre aplausos y gritos de victoria se alejaban cantando los hijos del pueblo.

El entusiasmo y el sentimiento se confundían en aquellos héroes anónimos que por su gesta viril y altruista, se han hecho dignos y merecedores del manejo de las más delicadas y perennes flores del alma de todos sus compañeros.

No precisa ser muy lince para adivinar en su hablar, aunque muy parco, la voluntad de no volver hasta la victoria final.

Ellos se van al frente sin miedo ni temor alguno. Con un gran desprecio a la vida se lanzan contra el fascismo internacional. ¿Porque motivo pues nosotros aquí en la retaguardia no hemos de vencer de una manera rotunda y definitiva?

Para vencer al fascio tanto en vanguardia como en la retaguardia ¿que arma mejor que el Colectivismo y el Cooperativismo...? Ninguna. ¿Porque no tenemos que vivir y trabajar, los antifascistas todos, en colectividad...? Somos todavía unos falsos y unos egoístas. Queremos vivir solamente buscando nuestro particular provecho. Esto, camaradas nos debería avergonzar, pues el sacrificio de las vidas jóvenes de los milicianos debería enseñarnos el camino del sacrificio y la comprensión, puesto que nada tan precioso como la vida de un hombre joven.

Nuestros milicianos se llevan con ellos la admiración y el amor de todo el pueblo especialmente de nuestras sufridas mujeres que testimoniaron con sus lágrimas su afecto. Salud y buena suerte, milicianos de la libertad.

A. FERRER

Puigpelat 20-1-37.

Rodonyá

Indiscutiblemente no hay mas ejemplaridad nada tan edificante como los hechos. Cuan pálidas resultan las palabras al lado de los hechos. Motivan estas sugerencias al contrastar por estos pueblos el prestigio que tiene la colectivización campesina de Valls.

Aquí nos dicen:

«Seguimos la trayectoria y el camino que nos trazan nuestros camaradas de Valls».

Otros arguyen:

«No podemos hacer nada, si viviéramos en Valls entraríamos dentro de la colectividad, pero no sabemos como hacerlo, nos faltan hombres, iniciativas y medios».

Aquellos afirman:

«Hay que seguir el grupo de Valls.

Vamos a la colectivización y con nuestro empuje la haremos prospera».

El motivo de personarnos a Rodonyá, fué esto precisamente: Orientarles e incrementar el desarrollo de la colectivización campesina. Para ello dimos una charla pública y sostuvimos un cambio de impresiones con los camaradas mas destacados, facilitándoles cuantos datos, observaciones y experiencia tenemos de estos hechos, de lo cual se mostraron satisfechos.

Rodonyá tiene unos 800 habitantes. El Municipio está compuesto por cinco compañeros de la C. N. T., dos de la U. G. T., uno de E. R. C., uno P. O. U. M., uno A. C., y uno U. R. Las tierras ocupadas a los facciosos son trabajadas colectivamente, percibiendo un jornal mínimo que les permite ir tirando lo mas justo. Su principal riqueza es el vino ya que normalmente mandan al mercado unas diez mil cargas anuales. Luego siguen las avellanas, almendras y aceite, del cual sobra para el consumo local. La propiedad está muy repartida y encaminan su actuación a no dejar mas tierra al propietario que aquella que pueda trabajar personalmente. En un orden social, durante el período revolucionario han traído las aguas y han construido unos lavaderos públicos. Se han incautado de la propiedad de Joaquín Pié, y el Sindicato de la C. N. T. que es la principal fuerza de la localidad está instalado en la ex-casa Parroquial.

La impresión que se saca de la vida que llevan los campesinos en plena revolución, es la de que estos moralistas de salón, estos que dan lecciones verbosas de espíritu de sacrificio, estos que continuamente se quejan de la disciplina, de la insolencia y de la vanidad de los trabajadores, no sería por demás que se les condenara a trabajar y vivir un par de años como lo hace para «in eternum» el campesino catalán. Seguramente que después habrían cambiado de opinión y apreciarían en lo que merece el esfuerzo ajeno.

C. O. D. E. C.
Els seus articles s'imposen.

Alió

Al llegar al pueblo los compañeros nos dicen que esta ha ido a menos, que decrece su población. Las causas en tal caso suelen hallarse en razones económicas. El espíritu aventurero de muchas razas hay que buscarlo en la pobreza de su suelo. La tierra improductiva es el motivo fundamental de la emigración. Los trabajadores se esfuerzan en arañar la tierra, en bifurroarla tenazmente en busca del sostén cotidiano, sin que sus penalidades y fatigas encuentren una recompensa, un mínimo de bienestar. Entonces es cuando se formula el proceso de adaptación a una existencia misera y vegetativa o bien se rompen con las ataduras de la tradición, buscando en el taller y en la fábrica, en otro pueblo o ciudad lo que niega la improductividad del suelo.

Este es el caso de Alió que de 800

habitantes que había tenido, actualmente solo cuenta con unos 500. Su Municipio está compuesto por 6 representantes de la C. N. T., y 5 de la U. G. T., por no existir otras fuerzas organizadas en la localidad. Entre las dos centrales existen buenas relaciones. La propiedad es misera y está bastante repartida. Produce trigo, del cual sobra después del consumo del pueblo, unas 25 toneladas. También se vende al exterior, algo de vino, avellanas y almendras. La avicultura y ganadería les ayuda a sostenerse. Las tierras expropiadas a los facciosos son trabajadas colectivamente por diez familias que de momento perciben 22 pesetas por semana, 25, si tienen un hijo que les ayude, y 27 si tienen dos. El jornal tope es de 8 pesetas que les serán reintegradas en su total cuando la cosecha. La U. G. T., cuenta con unos 80 afiliados y 110 la C. N. T., contando entre ellos lo mas proletario de la población.

Reunidos con unos cuantos camaradas de la localidad, los compañeros Sentís, de la Comarca de Valls, y Viadiu en representación del Comité Regional, expusieron como funcionan las colectivizaciones campesinas, señalaron las ventajas que reporta el trabajo común, lo mismo en un sentido material, de conveniencia económica, que en su aspecto moral, ya que enlaza y hermana la existencia del hombre hacia fines solidarios y humanos. Después de partir largo rato con estos buenos e inteligentes camaradas emprendimos la ruta hacia otros pueblos donde nos llevaba el ansia de servir a los intereses del trabajador del campo y los grandes objetivos de la Revolución.

V.

Una bona iniciativa

Al efecte de facilitar als malalts tots aquells productes que els son de primera necessitat, el Sindicat d'Higiene i Sanitat de la nostra Ciutat de comú acord amb la Conselleria de Proveïments, han establert la taula pel malalt i un receptari en el qual s'indica la malaltia i la quantitat de productes necessaris al malalt.

També ha estat un bon acert l'ha-

ver assenyelat les malalties per les quals es fa necessaria la recepta mèdica la qual detalllem a continuació perquè el públic en general pugui estar al corrent de la forma que es porta a cap l'aplicació del Receptari Mèdic.

Felicitem als companys de la Conselleria de Proveïments i al Sindicat d'Higiene i Sanitat per l'acertada d'aquesta iniciativa.

Malalties per les quals es necessita la recepta del malalt

Embaràs: des del vuitè mes de gestació i durant el primer mes de puerperi.

Període de lactància: alimentació per la mare en cas de lactància natural i llet pel lactant en cas de lactància artificial.

Diatètica normal en la primera infància: limitada pels fins de la recepta fins als tres anys.

Raquítisme: amb manifestacions ostensibles.

Aparell respiratori: Tuberculosi pulmonar i processos aguts febrils res-

piratoris.

Aparell digestiu: Úlcera, gastritis, i colecistitis.

Aparell urinari: tots els tipus de nefritis.

Sang: Malalties hemàtiques caquetitzants.

Malalties de la nutrició: d'abetis.

Malalties agudes febrils: mentres el malalt permaneixi al llit.

Convalescències: en les malalties de tipus mèdic un dia per quatre dies de llit. En les quirúrgiques es un dia per cada sis dies.

Quantitats màximes

Per dia:	
Carn roja o blanca	150 grams
Sucre	100 »
Ous	3 unitats
Llet	1 litre
Patates	1/2 quilo
Bacallà	150 grams

Llet exclusivament

Per l'adult	3 litres
Per l'infant	1 litre

Llet i patates

Per l'adult	2 litres i 1 quilo
Per l'infant	1/2 litres i 1/2 quilo

Lo que cuenta un evadido de las filas facciosas

Un muchacho aragonés, el nombre del cual no publicamos por voluntad suya, evadido la noche del 5 del presente, de la hermita de Bonastre (P. na de Ebro), nos ha contado el calvario de su estancia en las filas fascistas. A los soldados como él, los tienen prestando guardia en un corral y los falangistas prestan la guardia en la vía férrea y lugares de mayor importancia, lo que demuestra la poca confianza que tienen a los soldados.

Les dan dos reales diarios, con los cuáles tienen que comprar el tabaco, hilo y agujas, papel de escribir, etc., etc., es decir, todo lo más indispensable en el frente de lucha. No les dejan ni hablar entre ellos, por miedo a que pudieran sublevarse, pudiendo hacerlo únicamente en presencia de los jefes y oficiales, siendo castigados severamente los contraventores de estas disposiciones.

Nunca los tienen mucho tiempo en el mismo sitio, por miedo a que conozcan demasiado el terreno y se pasen a nosotros, pues a pesar de la estrecha vigilancia a que los tienen sometidos, son muchos los que desertan, trasladándolos cada ocho o diez días, de un frente a otro, pues así evitan también el tener muchas amistades. Así es el «Paraiso fascista».

ANTONIO SUREDA

Columna Durruti-Pina de Ebro

Es necessari socialitzar la indústria Metal·lúrgica de Valls?

Jo crec que sí! Com també tindrien de creure-ho tots els companys metal·lúrgics, i també tots els patrons. Però què ha passat que no s'ha socialitzat?

El que ha passat crec jo que ha estat accés d'egoisme en els patrons i falta de tàctica en els companys metal·lúrgics.

Jo amb modestia, voldria fer comprendre als patrons, la necessitat que, tant ells com nosaltres, tenim de socialitzar la nostra indústria.

Companys—obers i patrons—que això crec que sou vosaltres, que en els anhels de prosperar sobre l'aixefada societat burgesa o que degut a la crisi, vau tenir necessitat, per què no us faltessin els elements necessaris de vida, de muntar-vos un petit taller, per així d'una manera inconscient explotor-vos vosaltres mateixos, i a més, sofrir l'explotació d'altres industrials.

Vosaltres que no podeu gaudir d'un capital que us permeti estar tranquils quan teniu de llogar algun obrer, per algun contracte, o pagar alguna lletra, i moltes altres coses que amarguen la vostra vida tan al descans com al treball.

A més, vosaltres que heu estat companys nostres de treball, i tantes vegades hem maleït l'explotació burgesa a que estavem sotmesos, us heu convertit en explotadors nostres fins el 19 de Juliol. Però d'aquesta data fins el present, teniu el deure de voler acabar amb aquesta esclavització que ens trobem obrers i patrons. Els patrons que no ho heu fet, retorneu amb els vostres antics companys de treball, i així, tots junts organitzar la nova indústria metal·lúrgica i, al mateix temps, ajudarem a la revolució en la seva transformació social on no pugui existir l'explotació de l'home per l'home.

Companys, obrers i patrons me-

tal·lúrgics, no pareu en sacrificis per socialitzar la nostra indústria, no pareu esment en coses que no tinguin importància, si són obstacle per a lograr-ho. Poseu-vos en comunicació amb els vostres ex-companys de treball, enterreu un passat ple de lluites estèrils i tots junts, forgem un pervindre gloriós per a tots.

Companys metal·lúrgics, també teniu el deure de fer tots els sacrificis necessaris per a lograr, junt amb els patrons, aixecar la nostra indústria i posar-la en el lloc que li correspon, ja que com més perfeccionada estigui aquesta, més lliures serem nosaltres i a més, tindrem el goig d'haver fet obra útil a la societat nova que neix.

R. JUNCOSA

Azuara 19-1-37.

C. O. D. E. C.

Preus revolucionaris

Ateneu Sindicalista Llibertari

La Secció de Cultura de l'Ateneu Sindicalista ha organitzat un Curset de

Gramàtica Catalana

a càrrec d'un competent company, el qual començarà el primer de Febrer, celebrant-se al local de l'Ateneu, Baldrich 44.

Per inscripcions i per fer tota classe d'observacions, dirigiu-vos als companys F. Magrinà Alegre; Josep Massoni i Francesc Cortès.

La Comissió de Cultura

Clarion Radio

98 % puresa de tò

MODEL 65-U. 1937

6-5 làmpares TOTA ONDA 895 ptes.

CASA SALTÓ.-VALLS

A. S. Ll.

Una xarxa de Viadiu

Dissabte passat va estar entre nosaltres el company J. Viadiu vell militant de la Confederació, qui des de la tribuna del nostre Ateneu va parlar sobre problemes de la revolució i de organització.

Féu un bell parlament ple de contingut revolucionari i evocador dels períodes més sobresortits de la lluita sostinguda pel proletariat per a obtenir la seva lliberació. Ens parlà amb un llenguatge ple d'imatges de les revolucions francesa i russa per a afirmar que el moment que viu el poble espanyol pot compararse sense minva de la seva grandesa i profunditat amb les grans revolucions que alliberaren els pobles rus i francès.

Féu una exaltació de la unitat revolucionaria a l'ensens que fustigà durament als què, des de qualsevol camp sindical o polític, anteposen els interessos personals i l'amor propi als interessos i salut de la Revolució.

En fi, una bona jornada per l'Ateneu i pels ideals confederals. A reveure company Viadiu.

De Vivel del Rio

Lo que no tendria de ser

Hoy, después de haber almorzado, vamos, junto con otros dos compañeros, a dar una vuelta por los montes cercanos al pueblo.

Cuando estamos sentados en la cuspide, de uno de ellos, y contemplamos a nuestros pies el pueblo y el río, que se desliza hasta su madre: el mar. Bella visión es esta, pero algo me saca de mi ensemismamiento, al ver que de la falda de la montaña, suben hacia nosotros 3 chiquillos. El uno tiene 9 años, el otro 10 y el otro 12, llevando un buen puñado de ovejas cada uno. Chiquillos son, verdaderos chiquillos, pero ya se ganan la vida, con el sudor de su frente. Pero esto es un crimen, un verdadero crimen, su sitio debería estar en la escuela.

Y lo peor de ello es que les preguntamos si van a la escuela, y ellos nos contestan. «Si que nos gusta ir a la escuela, pero ahora no podemos, nuestros hermanos mayores están a la guerra, y hasta que ellos vengan no podremos ir».

Y ellos, con las ganas que tienen de aprender, y con lo jóvenes que son, no pueden ir a la escuela y tienen que ir por estos montes a pastar las ovejas. Ovejas, que a lo mejor se los comen otros que no saben el valor que tienen, ni el crimen que se ha cometido para que lleguen a su mesa.

Cuanto y cuantos encontraríamos que no hacen nada útil, y

ya son mayorcitos de edad, y no hacen nada porque no se obliga a trabajar a estos individuos, y se libera a estos pobres chiquillos tan jóvenes del jugo del trabajo?.

AFROM

JJ. LL. de Valls

Posa en coneixament dels companys de les JJ. LL. de la comarca, que ha establert un servei de llibreria per així facilitar l'adquisició de bons llibres i a bon preu a la joventut obrera comarcal.

La Comissió de Cultura

Correspondència

Gomis.—Masó.— Hi ha que confessar que no esteu de sort en la rebuda del paquet. Aquesta setmana ho farem com ens indiqueu i t'enviarem els números atrassats que et falten. ¿Que et passa que no escrius? Tingues voluntat. Salut.

Antoni Tarrogo.—Segura.— T'enviem la subscripció del periòdic. Els diners pots deixarlos a Sagarra del Gaià com tu dius o enviar-los per giro-postal.

V. Soler.—Azuara.— El pròxim número et publicarem la teva carta oberta. Els vells companys d'ací et saluden i et feliciten. Ja saps que pots comptar amb mi. Dona records al company Serra i demés milicians de Valmoll de l'11^a centúria. Digues-li que he vist la vostra foto i he llegit les seves cartes. Que no sigui pessimista. Aquí farem sempre el que devem fer.

A. Ferrer.—Cabrà.— D'una manera incomprendible he perdut els dos sobres amb original teu quan més falta hem feien. Et prego, amic Ferrer, que vulguis escriure novament. Fes-ho tot seguit i perdona aquesta dissort meua. Anteo.

MERCAT AGRICOLA

Preus de mercaderies per la present setmana

Avellana comuna	108'00 ptes.	58'5 quil.
» negreta	120'00 »	» »
Ametlla mollar	115'00 »	50'5 »
» llargueta	60'00 »	40 »
» esperança	52'00 »	» »
» comu	48'00 »	» »
» marcona	50'00 »	» »
Blat	52'00 »	100 »
Ordi	45'00 »	» »
Civada	44'00 »	» »
Erp	40'00 »	» »
Faves	55'00 »	» »
Guises	110'00 »	» »

JOVES, ATENCIO...

Per a diumenge vinent GRAN BALL a la Societat.

No hi manqueu.

Imp. E. Castells. - Telf. 186. - VALLS



La 5.^a columna s'ha aixecat a La Fatarella i ha estat punida inexorablement pel poble armat.

El passat no pot tornar i no tornarà.

Qui tingui ulls que vegi.

Algo de vulgarización y crítica del empleo de los rayos X, como medio diagnóstico

per I. Sarró

Los denominados rayos X, fueron descubiertos por Roentgen en el año 1895.

Estudiando este físico los fenómenos ocurridos al hacer saltar una chispa de alta tensión dentro de tubos de cristal llenos de un gas enrarecido, notó que, del polo negativo «catodo» salía un haz luminoso de color blanco azulado que al chocar contra las paredes del tubo en el extremo opuesto, producía una fluorescencia de color verde. Tapando el tubo con una cartulina negra, observó que una pantalla de platino cianuro de bario que había allí cerca, se hacía luminosa «fluorescente» deduciendo de ello, que dentro del citado tubo, se originaban unos rayos especiales que tenían la propiedad de atravesar el cartón y producir luminosidad en una pantalla del citado material denominándoles rayos X.

Continuando el estudio de las propiedades de estos rayos llegó a las siguientes conclusiones.

1.º Que tenían un poder penetrante a través de determinados materiales, mientras que eran interceptados por otros.

2.º Que hacían luminosa, una pantalla de platino cianuro de bario.

3.º Que impresionaban las placas fotográficas.

4.º Que actuaban sobre los tejidos vivos produciendo irritaciones, depilación y destrucción de pequeños tumores.

Con estas aclaraciones elementales y preliminares, evidenciaremos que un aparato de rayos X, no es ni cosa muy complicada ni misteriosa como algunos suponen.

Todo aparato de rayos X, tanto el mas sencillo, como el mas complicado, tiene que constar de tres elementos indispensables.

1.º Un transformador de alta tensión con o sin rectificador.

2.º Un tubo generador de rayos X.

3.º Una pantalla de platino cianuro de bario.

El tubo que es uno de los elementos más importantes, es de cristal y en su interior se ha practicado el vacío absoluto.

En uno de sus extremos contiene un filamento metálico que se caldea con una corriente de baja tensión «catodo». En su otro extremo contiene un tallo metálico cortado a bisel conteniendo en el centro del citado bisel un espejillo de *Fungsteno*. Dicho tallo metálico «anodo» está conectado a una corriente de alta tensión.

Al caldearse el filamento al mismo tiempo que cargarse de alta tensión el tallo metálico, se ori-

gina una corriente de electrones negativos del primero al segundo, que al chocar con el espejillo de *Fungsteno* «anticatodo» originan los rayos X.

Además de estos tres elementos indispensables, puede haber otros que podríamos llamar de lujo, como són una mesa más o menos complicada para colocar al enfermo, una línea o instalación de alta tensión más o menos espectacular, un armario más o menos grande y más o menos lujoso para contener el transformador, un rectificador giratorio, que aunque da menos rendimiento que un rectificador de válvulas, tiene la ventaja de producir mas ruido e impresionan más al público.

En cuanto a la utilidad de estos rayos para el diagnóstico de enfermedades, debemos procurar no caer en dos extremos contrarios. Pretender con solo su ayuda, diagnosticar, todas las enfermedades, sería falta de sinceridad; tacharlos de inútiles, sería privarnos de su concurso preciso e indispensable en muchos casos.

Ni lo uno, ni lo otro.

En efecto, su utilidad es manifiesta y casi indispensable en todas las enfermedades del esqueleto. «fracturas, luxaciones, tumores e inflamaciones de los huesos».

Son también de gran utilidad, para la localización de cuerpos extraños «balas, perdigones, alfileres, metralla etc. alojadas en nuestros tejidos o cavidades naturales».

Con menos precisión ya, pero constituyendo un poderoso auxiliar, se emplean para el diagnóstico de las enfermedades del aparato respiratorio «pulmón y pectoral». Los bronquios no son visibles si no es empleando artificios especiales, llenarlos o impregnarlos de una substancia opaca a los rayos X que se llama *lipiodol*.

Del corazón, veremos solamente su posición, tamaño y movimientos pero no veremos nada de su constitución interior.

Del estómago e intestinos no veremos absolutamente nada, si no sometemos al enfermo a una previa preparación que consistirá en llenarlos con una papilla compuesta por una sal de Bario, que es opaca a los rayos X. Con tal artificio, nos daremos cuenta de su posición, tamaño, movimientos, contracciones, estrechez, algunos tumores, y el tiempo que tarda la citada papilla en recorrer todo el tramo digestivo. El diagnóstico de la existencia de una supuesta úlcera es ya mas difícil y a menudo engañoso.

El empleo de los citados rayos,

es completamente inútil en el aparato genital, sistema nervioso, garganta y órganos de los sentidos.

Con muy buena voluntad y mucha práctica veremos sin preparación previa, el tamaño y posición de los riñones y si alojan piedras.

Con una inyección nitravenosa uroselectán se hacen mas visibles los riñones, destacándose marcadamente la imagen de la pelvis del riñon y del ureter.

La vegiga de la hiel, tampoco se ve con los rayos X, sin previa preparación, pero puede evidenciarse, mediante la ingestión o inyección nitravenosa de un producto llamado *tetrajodo*.

De la somera crítica expuesta, trataremos de deducir que un aparato de rayos X, es un medio auxiliar del médico que le ayuda al diagnóstico de una enfermedad, de la misma manera que un termómetro o un microscopio, pero que nunca será empleado como medio único de investigación sino queremos exponernos a cometer errores garrafales.

La sífilis papal

Fa uns quants dies que la premsa ens assabentava que el Papa sufria averiosis. Ja és extrany que un home que hagi fet vot de castetat i el compleixi enmelalteixi de sífilis. Ara de pot ben ésser que el Papa faci cas omis amb tots els vots i més en el que castetat que donada la gran quantitat de Papes sífilitics que hi ha hagut en el transcurs de l'Història, sembla que aquesta enfermetat sigui una malaltia papal, com l'homofilia sembla la malaltia dels reis.

A continuació reproduïm un fragment d'un interessant treball periodístic publicat a ran d'aquesta enfermetat papal. ¡Hi pensar que aquests varons crapulosos han estat els guies espirituals d'Europa!

«En la impossibilitat de citar todos los casos de sífilis papal, nos limitaremos a dar cuenta de algunos. Benito XII, el corruptor de la hermosa Selvagia, hermana del Petrarca, murió—lo afirman autores católicos—cubierto de llagas producidas por sus vicios vergonzosos. Pablo V, papa sacrilego e incestuoso, que envenenó a su cuñada por negarse a satisfacer sus inmundos apetitos, murió como el anterior. Inocencio X, cuyo pontificado fué un continuo escándalo, pasando los días y las noches entre las jarras de su cuñada, la bella Olimpia Maldachini, murió totalmente consumido por sus excesos eróticos. Y Sixto IV que tuvo amores con todas sus hermanas y desfloró a sus propios hijos, habidos en sus incestos, murió, como su sobrino Pablo,

SUGERENCIAS

NUESTRA POLITICA

Ya nos damos cuenta de la escabrosidad del tema; pero dado el cauce que va tomando la revolución creemos preciso abordar y discutir el aspecto político de nuestra central confederal.

Cuando únicamente al proletariado se le planteaban problemas de reivindicaciones económicas era perdonable y excusable que los organismos sindicales soslayaran tratar de pleno la finalidad política confederal, pero hoy esto ya no es posible. La guerra y la revolución han situado a la C. N. T. en un plano de máxima responsabilidad pública, compartiendo con los otros sectores antifascistas el ejercicio del poder.

Por qué el poder no debe ser otra cosa que la función directriz y rectora de la administración superior de la cosa pública de un país, y esta y no otra, es la función de la política. Y como la Confederación no tan sólo ejerce parcialmente esta función si no que pretende dar una forma suya, original, a esta función administrativa, trastocando todos los moldes viejos de las oligarquias de partido para dar paso franco a las masas de productores, cuya personalidad está representada y garantida por los Sindicatos de Industria y ramo de producción, de ahí que la Confederación tiene su política, nuestra política.

Y no se nos venga por propios y extraños que en este caso aceptamos lo que siempre hemos combatido de los partidos. No es eso. Los partidos no son sino peque-

cubierto de pus y de postemas que le propinó la bella cortesana Teresa Fulgura. Y Julio III, un marica tan grande que el arzobispo de Benevento le dedicó todo un poema, citando los caprichos amorosos de los grandes sodomitas de la historia, poema que él aceptó como si fuese un tratado dogmático, murió, al decir del canónigo Llorente, aborrecido hasta de si mismo. Y Gregorio VI, —canonizado por envenenador de siete papas y desfiorador de otros tantos donceles y doncellas—que murió como los anteriores; pero en olor de santidad, pues su biógrafo, para probarla, refiere que Waldo, Obispo de Mantua, se curó de una úlcera anal, tocándose el ano con la mitra de Gregorio. Y Pio IX, que tuvo con la mesonera de una fonda de Gaeta un flirteo que le costó una blenorragia «pontifical» de la que salió tan mal parado, como del incendio revolucionario que le privó de sus estados. Y no cito más, para no abrumarte con mi erudición, querido lector».

ñas minorías que se dignan introducir en sus programas el bienestar y la felicidad del pueblo, erigiéndose sin consultarlo a nadie en protectores y redentores de este mismo pueblo. En el fondo, los partidos, lo mismo los demócratas que los obreros, siguen la misma orientación de todas las clases directoras de todas las épocas, unos y otras se creen los elegidos para servir de timoneles para dirigir la nave del Estado, para dirigir la administración superior de la cosa pública, para señalar al pueblo trabajador lo que le conviene hacer para su felicidad.

Y esto es precisamente lo que no quiere la Confederación. Con este tutelaje de los partidos sobre las masas productoras es con lo que quiere acabar la C. N. T. estableciendo una política nueva, su política, en fin.

El sindicalismo confederal ha llegado a la conclusión que las masas productoras han llegado a su mayoría de edad para prescindir de tutores y emprender su marcha por la vida por un camino nuevo, trazado por su experiencia y avalado por la eficiencia de su función de productor de toda la riqueza material y espiritual de la sociedad y fortalecido por el dolor y el afán de liberación de las clases oprimidas a través de los siglos.

A estas alturas no puede creerse en el socialismo ni en el obrerismo de quienes, llenos de ciencia, se mantienen al margen de las clases trabajadoras, pero con pretensiones de dirigir a estas masas. No parece sino que tengan temor a ensuciarse como si les ofendiere el acre olor a sudor o el desnudo hablar del taller o del terruño. Son, como la señora que, calzada con guantes blancos entra a la cocina para dirigir los exquisitos condimentos que alían las cocineras; pero que después, dirá a sus huéspedes que aquellas viandas las ha cocinado ella.

Así mismo, las masas obreras y campesinas a travez de los siglos han ido conquistando derechos, han ido destruyendo privilegios, han ido elaborando sistemas, hasta llegar a la conclusión final de qué para su bienestar y el bienestar de la sociedad, es preciso destruir la inicua explotación del hombre por el hombre hasta su mas mínima expresión y que las fuentes de producción, han de ser administradas y dirigidas por los que las hacen funcionar, por los obreros, campesinos y técnicos de todas las especialidades, sin tolerar tutelajes ajenos a la función de productor que todo hombre útil tiene el deber de ostentar y ejercer.